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ГО ЛАЯ ПРАЎ ДА
Ну, як на строй пе рад свя та мі, спа дар ства? Вось як па мне, дык,

ска жу шчы ра, не як па куль не вель мі... Не ха пі ла сё ле та не ча га. 

І ця пер не ха пае. («Злуе, ка лі ўжо асты лі рэ кі і зям ля асты ла, а тры

бе лыя ка ні ні ў якую та кую да леч ця бе не ўно сяць».) Усе ж па мя-

та юць, якія сюр пры зы нам на двор'е пад но сі ла? Адзін май скі снег 

ча го вар ты! Да лей — так са ма не лепш бы ло. Ну, пе ра жы лі мы тое 

ле та, увесь час жар ту ю чы пра пу ха ві кі, ду ма лі, хоць уво сень кры-

ху ляг чэй ста не. Ага, за раз! («— Я ха чу па чуць тры са мыя га лоў-

ныя сло вы. — Нам да лі ацяп лен не».) На рэш це, усё ж да ча ка лі ся 

і цёп лых ба та рэй. А на строй іс тот на ўсё роў на не па леп шыў ся!

(«— Док тар, я па ста ян на ха чу пад коў дру і га ра чую гар ба ту. — 

У вас ліс та пад».) Я ду маю, нам усім сё ле та іс тот на не ха пі ла сон ца,

та го са ма га цяп ла, а ця пер не ха пае су хо га ма роз на га па вет ра, 

бя лют ка га сне гу. Вось у чым уся спра ва. І гэ та — го лая праў да. 

(«Для тых, хто пла на ваў па чаць но вае жыц цё з па ня дзел ка або з 

Но ва га го да, па ве дам ля ем: 1 сту дзе ня 2018 го да — па ня дзе лак».)

Але до сыць ну дзіць, па спра бу ем быць ап ты міс та мі! («Доб ра зі мой. 
Упаў — і ад ра зу пры клаў лёд да вы ця та га мес ца».) А да па мо жа нам у 
гэ тым вы шэй на зва ны но вы трэнд — тая са мая го лая праў да. («— Ча му 
ты не хо чаш быць са мной, Але на? — Ты па ві нен спа чат ку за ва я ваць 
мя не. — А мір ным шля хам з та бой ні як?») Гэ та я пра тое, як апош нім 
ча сам ста ла мод ным рас пра на цца, зды мац ца і раз мя шчаць усё ў се ці-
ве. Ну як без апош ня га? («Сён ня ма ла зра біць глуп ства, трэ ба яшчэ яго 
вы клас ці ў ін тэр нэт».) Праў да, са мі ўдзель ні кі лі чаць, што та кім чы нам 
зма га юц ца су праць не ча га, ад наў ля юць спра вяд лі васць. Ну, го лая «га-
ра чая» праў да ў кож на га свая...

Жан чы на-фа то граф з Ка на ды ста ла аў та рам эра тыч най фо та се сіі, у 
якой па га дзі лі ся зняц ца 30 жан чын. Яна вы ра шы ла та кім чы нам вы ка-
заць свой пра тэст су праць па лі ты кі ад ной са цы яль най сет кі бла ка ваць 
акаў нты ка рыс таль ні каў на пэў ны час за раз мя шчэн не го ла га кан тэн ту. 
Та кім чы нам са ма фа то граф на бы ла па пу ляр насць дзя ку ю чы здым кам, 
на якіх ма дэ лі па зі ру юць цал кам без адзен ня. Дык вы хо дзіць, так яна 
прос та аба ра ня ла свой за ня так? («На сва ры ла ся на сва іх та ра ка наў, 
рас са дзі ла ў га ла ве па па лі чках, за ба ра ні ла мя няц ца мес ца мі. Пры ціх лі, 
не тур бу юць, шэп там аб мяр коў ваць, якая я дрэн ная».)

Зноў жа гіс то рыя ў тэ му. Ча ты рох ра зо вая алім пій ская чэм пі ён ка і 
шмат ра зо вая чэм пі ён ка све ту і Еў ро пы па пла ван ні з'я ві ла ся цал кам 
аго ле най у га ланд скім тэ ле ві зій ным рэ алі ці-шоу «Адам шу кае Еву». 
Быц цам бы 43-га до вая спарт смен ка, якая ўжо даў но скон чы ла кар' е ру, 
вы ра шы ла та кім чы нам знай сці са бе дру гую па ла він ку. («Дзяў ча ты! 
Хто не знай шоў сё ле та свай го пеў ня, не за сму чай це ся — ад шу ка е це 
су жэн ца ў год са ба кі».) Усе ўдзель ні кі пра ек та ха дзі лі на тра піч ным 
вост ра ве без адзен ня, што аб са лют на не за сму ці ла чэм пі ён ку. Маў ляў, 
яна ўжо па спе ла пас ля за кан чэн ня спар тыў най кар' е ры па пра ца ваць 
ма дэл лю брэн да жа но чай бя ліз ны. Дык я паў та раю: мо жа быць, спра-
ва бы ла не ў по шу ках су жэн ца? («На строй: пры го жа ўвай сці ў чы ёсь ці 
грэш нае жыц цё».)

А ад на анг лій ская кам па нія з 2009 го да зды мае го лых бры тан скіх 
зна ка мі тас цяў з мар скі мі жы ха ра мі, каб пры цяг нуць ува гу да праз-
мер на га вы ла ву ры бы ў во дах, якія на ле жаць кра і не. 2017-ы не стаў 
вы клю чэн нем — ме дый ныя асо бы па зі ра ва лі аго ле ны мі, пры кры ва ючы 
ін тым ныя мес цы роз ны мі ры бі на мі. «Зор кі» імк ну лі ся за ха ваць вуг роў ад 
вы мі ра ння і за клі ка лі спы ніць прак ты ку іх вы ла ву ў ЕС. Ну, зноў жа — 
трэ ба дык трэ ба. Ха ця, па праў дзе, мар скія га ды на це лах у не ка то рых 
вы пад ках — тое яшчэ ві до ві шча... І ўво гу ле, хто-не будзь вы явіў уза е ма-
су вязь па між фа та гра фі я мі го лых ме дый ных асоб і рос там па пу ля цыі, 
на прык лад, се ляд ца? Як га ва рыў у філь ме «Чыр во ная спё ка» ге рой 
Ар ноль да Швар цэ нэ ге ра: «Якія ва шы до ка зы?»

Ня мец кая жан чы на-фа то граф пай шла яшчэ да лей. Яна па каз вае, як 
лю дзі ро бяць бу дзён ныя спра вы без адзен ня. («Аб' ява ў адэ скай га зе це: 
«Ма дам ва ўзрос це шу кае пра цу. Секс і шыц цё не пра па ноў ваць. Шыц цё
ка тэ га рыч на».) Яна запрашае сва іх ма дэ ляў займацца звык лы мі рэ ча мі 
і ро біць не каль кі здым каў. А за тым про сіць іх рас пра нуц ца і паў та рыць 
свае дзе ян ні. Аў та рка пра ек та ка жа, што яе ра бо ты па каз ва юць го лае 
це ла як наш на ту раль ны стан, без сек су аль на га пад тэкс ту. На ват не 
ве даю, што ска заць... («У адэ скім ліф це над піс: «Усе ба бы — дур ні цы!». 
Ні жэй ін шым по чыр кам: «Не ўсе!». Яшчэ ні жэй: «Да мы, не сва ры це ся!».) 
Мо жа, фа то граф не дзе і мае ра цыю, але і мы не ў Аф ры цы круг лы год 
жы вём. Зрэш ты, я б на ват там не пай шоў, на прык лад, сек чы дро вы 
без шта ноў...

Пры чы ні лі ся да трэн ду і на шы су ай чын ні кі. Ма гі лёў ская дзяў чы на-
фа то граф зра бі ла пра ект — аго ле ныя дзяў ча ты ля жаць на пянь ках 
ня даў на ссе ча ных дрэў і вод зяць ка ра го ды ў ле се. Ра бо та бы ла скі ра-
ва на су праць вы сеч кі на са джэн няў у лю бі мым для мно гіх га ра джан ле-
са пар ку. Дрэў, вя до ма, ужо не вер неш... Але здым кі атры ма лі ся вель мі 
пры го жыя. Пі са лі, што ма дэ ляў для пра ек та доў га шу ка лі, мо жа, та му 
так усё ў вы ні ку і су па ла? Сла вян ская пры га жосць, эра тызм і ў той жа 
час ней кая цнат лі васць... Але га лоў нае — гэ та сло вы аў та ркі пра ек та. 
Яна ска за ла, што го лае це ла — гэ та го лая ду ша, чыс ці ня, част ка пры-
ро ды. Мо жа, гэ та і ёсць са мая га лоў ная го лая праў да?

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Што бы ло са мым скла да-
ным пад час ма ра фо ну?

— Да пад рых тоў кі я па ды шла 
грун тоў на, зай ма ла ся з пра фе сій-
ным трэ не рам. Та му на дыс тан-
цыі ад чу ва ла ся бе доб ра. Бег ла і 
ўспа мі на ла свае нач ныя трэ ні роў кі: 
за трым лі ва еш ся на пра цы, поз на 
пры хо дзіш да до му і за мест та го, 
каб іс ці спаць, як усе нар маль ныя 
лю дзі, ідзеш на ста ды ён. Ра да ва-
ла ся, што мне ха пі ла сі лы во лі доб-
ра сум лен на вы ка наць усё тое, што 
па тра ба ва ла ся. У ма ра фон цаў ёсць 
та кое па няц це, як сця на. Яна «вы-
рас тае» пас ля 35 кі ла мет раў, ка лі 
за ста ло ся зу сім ня шмат, але це ла
вель мі стом ле нае, та му апош нія 
7 кі ла мет раў і псі ха ла гіч на, і фі зіч на
да юц ца цяж ка. Я гэ та га так са ма 
ба я ла ся, але са мной та ко га не зда-
ры ла ся.

— Коль кі да во дзі ла ся пра бя-
гаць пад час трэ ні ро вак?

— За ты дзень — да 80 кі ла -
мет раў. Са мыя доў гія дыс тан цыі — 
па вы хад ных, 20—35 кі ла мет -
раў. Праў да, ма ра фон скую пад-
час трэ ні ро вак ні ко лі не пра бя-
га ла.

— Для на віч ка па ка за лі вы-
дат ны вы нік — 3 га дзі ны 53 хві-
лі ны...

— Зра зу ме ла, я не раз ліч ва-
ла, што пра бя гу хут чэй, чым за 
ча ты ры га дзі ны, і пры ем на, што 
так атры ма ла ся. У гэ ты дзень 
збы ла ся мая аса біс тая ма ра. Дзя-
куй май му трэ не ру, які бег по бач, 
пад трым лі ваў і стрым лі ваў, ка лі я 
ха це ла за даць тэм пу.

— Рас ка жы це пра ва шу ра-
бо ту. Ле тась у фут боль на га 
клу ба «Ды на ма-Брэст» з'я віў ся 
но вы спон сар, араб скі шэйх...

— У ка ман ду на па са ду прэс-
сак ра та ра за пра сіў мя не не ён, а 
мой доб ры зна ё мы, ды рэк тар па 
раз віц ці Вік тар Радзь коў. У мя не 
быў во пыт ра бо ты ў прэс-служ бах, 
праў да, на той час я бы ла за ня тая 
ў На цы я наль най шко ле пры га жос-
ці. Су мя шчаць не вель мі ха це ла ся. 
Але мя не ўсё ж уга ва ры лі па спра-
ба ваць. Ця пер я не ўяў ляю ся бе без 
гэ тай спра вы, сва ёй ка ман ды. Са чу 
за ўсі мі фут боль ны мі клу ба мі най-
вы шэй шай лі гі. Спорт пры цяг вае
тым, што ён сум лен ны: ёсць матч — 
ёсць вы нік. Па бы ва ла ў гэ тым 

се зо не амаль на ўсіх 
да маш ніх і вы яз ных 
мат чах сва ёй ка ман-
ды.

— Чым зай ма е-
це ся ў На цы я наль-
най шко ле пры га-
жос ці?

— У мя не ча-
ты ры гру пы, у якіх 
я вы кла даю дэ фі-
ле. Гэ та дзяў ча ты-
пад лет кі ад 12 да 
15 га доў. У мя не з імі 
скла лі ся вель мі доб-
рыя, сяб роў скія ад но сі ны. Ча сам 
пас ля скла да на га дня ў клу бе іду 
ту ды ўве ча ры і ад чу ваю, што вы-
ціс ну тая як лі мон. Але ў мя не ня ма 
пра ва вы кон ваць сваю ра бо ту не 
на 100 пра цэн таў. Пры хо джу да іх і 
лі та раль на праз 10 хві лін ад чу ваю 
пры ліў ба дзё рас ці. Мне зда ец ца, 
яны да юць мне больш, чым я ім. 

Ча сам вы хоў ваю іх, імк ну ся ўбе раг-
чы ад ней кіх па мы лак. На прык лад, 
пы та юць: «Воль га Мі ка ла еў на, а 
коль кі ў вас та ту і ро вак?» Ні вод-
най, бо ха пі ла ў свой час ро зу му 
не ра біць іх. І яны пры слу хоў ва юц-
ца да мя не. Усім дзяў ча там, у тым 
лі ку і тым, якія едуць на кон кур сы 
пры га жос ці, тлу ма чу: трэ ба не чым 
ці ка віц ца, раз ві вац ца. Дзяў чын ка, 

на якую хо чац ца гля дзець, — гэ та-
га ма ла. Та му на кон кур сах я спа-
чат ку чы таю бія гра фію дзяў чат, а 
по тым гля джу на іх вы гляд. Зрэш-
ты, і ў ма ёй бія гра фіі да «Міс Бе ла-
русь» ні чо га асаб лі ва га не бы ло. 
Я на ра дзі ла ся на Ві цеб шчы не, у 
вёс цы За ба роўе Ле пель ска га ра-
ё на. Ву чы ла ся ў вяс ко вай шко ле, 

пас ля ў Ві цеб скім ка ле джы лёг-
кай пра мыс ло вас ці. На бюд жэт 
ва ўні вер сі тэт імя Ма шэ ра ва не 
па сту пі ла, ву чыц ца плат на не бы-
ло маг чы мас ці. Каб не губ ляць 
год, пра ца ва ла ў сва ім жа ка ле -
джы, кі ра ва ла тэ ат рам мо ды. 
У гэ ты год ішоў ад бор на кон курс 
«Міс Бе ла русь». Усе зна ё мыя ра і-
лі ўдзель ні чаць. Я не ста ві ла ся да 
яго сур' ёз на, але вы ра шы ла па-
спра ба ваць. Па мя таю, пры еха ла 
на кас тынг, ён пра хо дзіў у Ля до-
вым па ла цы. А чар га цяг ну ла ся 
ад са ма га ўва хо да, зай ма ла ўвесь 
пер шы па верх і па ды ма ла ся на 
лес ві цу... Я раз гля да ла дзяў чат: 
усе бы лі та кія пры го жыя! Ду ма ла, 
маг чы ма, хтось ці з тых, хто ста іць 
по бач са мной, ста не пе ра мож-
цай... Кож ны дзень пад рых тоў кі 
да фі на лу быў для мя не ці ка вым 
і на сы ча ным. Як быц цам бы тра-
пі ла ў пі я нер скі ла гер: трэ на жор-
 ная за ла, ба сейн, ха рэа гра фія. 
Я ўспры ма ла ўсё як ней кую ці ка вую 
пры го ду... Пас ля пе ра мо гі мне 
па да ры лі ад на па ка ё вую ква тэ ру 

і я пе ра еха ла ў Мінск. Жы ву ў ёй, 
да рэ чы, і ця пер. Па сту пі ла і скон-
чы ла Ін сты тут жур на ліс ты кі БДУ. 
Пас ля «Міс Бе ла русь» удзель ні ча-
ла ў кон кур се «Міс све ту», і больш 
кон кур саў пры га жос ці ў ма ім жыц ці 
не бы ло. За пра ша лі, але я ад маў-
ля ла ся ад усіх пра па ноў.

— Не шка ду е це аб гэ тым сён-
ня?

— Ні ў якім ра зе. Та ды я дзей ні-
ча ла пра віль на і да во лі муд ра для 
свай го ўзрос ту. Шка да ваць ма гу 
хі ба аб тым, што, ка лі бы ло больш 
ча су для раз віц ця і са ма аду ка цыі, 
я не ў поў най ме ры яго вы ка рыс-
тоў ва ла...

— Час та бы ва е це ў род най 
вёс цы?

— Так, кож ны ме сяц. Там да-

гэ туль жы вуць мае баць кі. Ле там, 

ка лі ў вёс цы больш за ня ткаў, ез-

джу час цей. Я — ча ла век пры ро ды. 

Пра гу ляц ца з са ба ка мі, на збі раць 
гры боў — вы дат ны ад па чы нак, 
хоць па да рож ні чаць у ін шыя кра і-
ны я так са ма люб лю. Але ме на ві та 
там, у вёс цы, жы віш ся энер гі яй, каб 
з но вы мі сі ла мі вяр нуц ца ў Мінск і 
пра ца ваць.

Але на КРА ВЕЦ. krаvеts@zvіаzdа.bу

«Іду шля хам «Іду шля хам 
пе ра адо лен ня ся бе»пе ра адо лен ня ся бе»


